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Exercice 1

1)

2)

3)

Corrigeé de I’épreuve de mathématiques du baccalauréat
Section : Mathématiques

Session de controle 2016

a) On sait que OCID est un losange donc DI = DO et OIDA est un losange donc O = 1D, il en
ID=10
résulte que DI = DO = Ol par suite le triangle DOI est équilatéral donc (_ .

ID, |o) Eg[Zn]

ce qui

prouve que R(D)=0.
Le triangle DOI est équilatéral et J est un centre de symétrie du losange OCID donc OCl est un
I0=IC
triangle équilatéral donc < /— —.
g (IO, |c) =2[2r]
b) Le triangle DAO est équilatéral direct (Le symétrique de DOI par (DO)) de donc son image par R
est un triangle équilatéral direct (Le symétrique de COI par (CO)) et puisque R(D)=0, R(O) = Cet

ce qui prouve que R(O)=C.

le triangle OBC est équilatéral direct donc ’image du triangle DAO par R est le triangle OBC, on en
déduit que R(A)=B.

a) g(A)= S(OL) ° S(0|) ° S(AD) (A)= S(0|_) ° S(0|) (A)= S(0|_) (B)=C

9(D) =S(oL) °Sor) “S(ap) (P) =SoL) ° S(on) (P) =S(or) (C) =B.
b) 9=S(01) °S(o1) °S(ap) = S(oL) °tap7 = S(oL) ° tpe €t puisque DC est directeur de (OL), il en
résulte que g est une symétrie glissante de vecteur DC et d’axe (OL).

a) ¢ estla composée de deux similitudes directes (R et h) de rapports respectifs 1 et % et d’une

similitude indirecte (gfl) de rapport 1 donc ¢ est une similitude indirecte de rapport 1x % x1= %

donc elle admet un centre et puisque 9(C) =R ohog™(C)=R<h(A)=R(0)=C, on en déduit que
Cestlecentredeq.

b) ¢(B)=Roheog™(B)=Roh(D)=R(J)=K.

c) ho S( Ac) ©st la composée d’une similitude directe et d’une symétrie orthogonale (similitude

indirecte) donc c¢’est une similitude indirecte

h OS(Ac) (C) =C= (P(C)
de plus<heS,c) (B)=h(l)=K=¢(B), onen deduit quep =hoS,c).
C#B




4) Soit D’ le milieu de [OB]. ABCD est un rectangle donc son image par ¢ est un rectangle
¢(A)=h °S(ac) (A)=0
¢(B)=K et OKCD’ est un rectangle, il en résulte que I’image du rectangle ABCD
¢(C)=C
par ¢ est le rectangle OKCD’.

Exercice 2

1) a) (3cos 9)2 +9(sin 9)2 =9(cos 9)2 +9(sin 6)2 =9 donc M est un point de (E).

b) {XM —%e
Ym = YN
c) T:3(cosB)x+9(sin®)y =9 <> xcos6+3ysind = 3.

y=0

- =0
2) a) H(X,Y)ETFN(O,i)@ y _ o 3, ilenrésulte que H(i,o .
X€0s0+3ysind =3 X=— coso

" cosO
Xx=0

K(x.y)e T“(Oi) & {X 0 1, ilen résulte que K[Oij

) =
XC€0s0+3ysin6=3 y=—— sin®

~ sin@
b) HKZ—(—?’ T+( L jz— > 1
cos0 sin@ cos?0 sin?0

3) a) La fonction f est dérivable sur }0, g{ et

(6) - 18cos0sin® 2cosbsin® _18sin* 6—2cos’ 0
cos* @ sin* 0 cos® Bsin® 0
b) Le signe de f'(0) est celui de 4sin®6-1=(2sin0—1)(2sin0+1).

3sin® 0 +cos’ 0

—2(4sin?0-1
( ) cos® 0sin® 0

f'(6)=0 2sin0-1=0

al & T =0=1,
66:|0,—|: 0e |0,— 6
2 2

N a




D’apres le tableau de variation HK

est minimale si et seulementsi 6 = —. :
: F/

c) Voir figure.

Exercice 3
- /

1) Soitr le reste de a (mod 5). - _ -
On a a est premier avec 5, donc r e{1,2,3,4} or r A5=1 et 5 est premier doncr* =1(mod5)

— H
— _—
— — H

Puisquea® =r*(mod5), il en résulte quea* =1(mod5).
2) a) g=p(mod4)etp<q<q=4n+p,neN.

a’=a""""(mod5)=a".a? (mod5)=a’ (mod5).

b) Soit r le reste de a modulo 2, donc r «{0,1}

Si r=0alors a” =a’ =0(mod 2)et si r=1alors a” =a® =1(mod 2)

On en déduit que a” =a“(mod 2)

aP —a% =0(mod2)
aP =a%(mod?2) o
donc <aP —a% =0(mod5), on en déduit que a” —a% =0(mod 2x5) ou

c)Ona
aP =a%(mod5) D A5_]

encore aP =a%(mod10).
3) a) 25x1-21x1=4.

b) 25x —21y =25x1-21x1 donc 25(x—1)=21(y-1)(*)
25divise 21(y-1) donc 25divise(y—1)donc y =25k +1k € Z.

25n21=1
En remplagant y dans (*), on obtient x =21k +1,k € Z.

Ainsi S, ={(21k+1,25k +1),k e Z{

¢) A={(21k+1,25k +1),k e N
d) a =21k +1etp =25k +1k e N, donc B—a =4k on déduit d’aprés 2) que n* =nP (mod10).

Exercice 4
1) a) Lafonction v:x > Inx est dérivable sur ]0,+oo[ en particulier en eﬁ, il en résulte que

lim (MJ G ) —v(e®)==e

= lim
2 V2 x—e¥? )(_e\/§

X—e X —e



2)

3)

4)

b) lim f(x) lim —(Inx+\/§) (Inx—«/f} or lim —(Inx+\/§) et
= . , —_ = —©0
x—>(eﬁ)_X eﬁ x—>(e“’—) x\/2—|n2x x—e‘/i X—>(€“ﬁ)_ x\/2—ln2x
lim (Inx \/_] e il en résulte que
xofe?) | x—e?

im <) i

x—(e?) x —eV2 x—>(e?) X2 —In? x '

d’abscisse €2 une demi-tangente verticale.

lim (Mlei “)-vfe ") V(e )= =et.

_(Inx+J§) (Inx—ﬁ

5 J: —0. La courbe (C; ) admet au point

X—€

c)

x—e |y e“/5 x—e¥? X — e‘/E

f(x)

lim = lim .
x—>(e’ﬁ)+ x —e V2 x—>(e?) xy/2 —In? x

droite en e™V2.
La fonction f est dérivable respectivement en a et B de plus f” s’annule respectivement en o et f8

—(Inx—\/z) (Inx+\/§
7

J = 400,0n en déduit que fn’est pas dérivable a
X—€

en changeant de signe donc les points C et D sont deux points d’inflexions de (Cf ) .

a) Voir figure.
b) Voir figure.

a) La fonction g est dérivable sur {—gﬂ et g’(x) =CcosX >0 donc g est continue et strictement

. T T - T .. . T T
croissante sur {—Z,ﬂ par suite elle réalise une bijection de {—Z,ﬂ sur

o[ 53l 22

g est strictement coissante sur[ g ﬂ
b) <g est dérivable sur[ T E} donc h est dérivable sur g [—E E} = —Qﬁ .
4" 4 4 4 2 2

T T
! 0 — =
g'(x) = sur[ 2 4}



h(x)=y g(y)=x
h'(x) = ! _ avec{ X e —ﬁﬁ oixe ——2,—2 =
g'(h(x)) cosy 22 22
32 bl
y 4’4 y 4’4
sin?y = x?
siny =X 2 2 cosy =v1-X
X -
2 2 { 2 2} 2 2
Xe|l-——,— o -
2’2 oo 22
S
{ T n} 4 4 [ T n}
ye|——,— ye|———
4 4 siny et x de méme signe 4 4
On en déduit que h'(x) = !
1-x2
. . Inx) 1 1 1 1
c¢) La fonction u est dérivable sur eleletu'(x :h'{ j = = .
[ ] () V2 )2x . In2x V2x  x\2—In?x
2
1 € - V2 V2) =«
d [ ——= dx= =u(e)-ufe)=n| X [-n| - X2 |=Z,
)'[e1x\/2—ln2x g [U(X)]Efl “(¢) u(e ) [2J ( ZJ 2
2
5) &) A= (x)ax = [[, Y2 X gy
e e X
—Inx
u(x)=+v2-In*x u(x)=——2
On pose | 1 — xN2—1In?x
V(X):; v(x)=Inx
In X e In X
A:[ —In? xlnx] + =2+
'[ Xv2 —In? x I xy2 —In? x
2 2 2
b)PourtoutXG[e‘l,e],f(x)= 2-In"x _ 2-In"x _ 2 o I x il en résulte
X xN2-In2x  xy2-In2x  xy2-In?x
In? x
x\/2 In? x x\/2 In? x
In? x
C) A=2+| ———dx=2+| ,————=0dx— dx 2+m—A, il enrésulte que
'[ xv2—1In?x '[ x\/2 In? x I

2A =7+ 2 ouencore Az[ngljua.
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